	Artículo 25. Constituyen indicadores para la observación de las clases los siguientes:

a) Dominio por parte del docente del fin, el alcance de los objetivos del grado, de la asignatura y las características de la planificación didáctica de la clase. Orientación hacia los objetivos a partir de la caracterización integral de los alumnos y las actividades diferenciadas.

b) Dominio del contenido y de las potencialidades educativas de la clase que imparte, así como los vínculos entre asignaturas.

c) Selección adecuada de los métodos y procedimientos que emplea en la dirección del proceso.

d) Utilización eficiente de los medios de enseñanza.

e) Clima psicológico que se manifiesta entre estudiantes y docentes en el desarrollo de la actividad.

f) Motivación y orientación que realiza en los diferentes momentos del proceso.

g) Posibilidades que ofrece el docente para favorecer la independencia cognoscitiva de los alumnos en el proceso de la clase, para que se apropien de los conceptos esenciales y el contenido de los libros de textos.

h) Orientación y control de la tarea docente.

i) Acciones de control, autocontrol y evaluación.

j) Formación de habilidades, hábitos, valores y de normas de comportamiento.

k) Dominio del contenido y las habilidades planificadas, por parte de los escolares.

l) Poseer el plan de la clase.

Artículo 26. Se considera que una clase puede calificarse de buena, cuando en la valoración general de los indicadores relacionados en el Artículo anterior no se afecten los previstos en los incisos a, b, c, d, e, h, j y k. Aquellas en que no se realice ningún señalamiento en los indicadores, se aprecie elevado índice de participación de los estudiantes, dominio del contenido y de las habilidades en los escolares, que posee el plan de clases, así como demuestre el cumplimiento de los objetivos propuestos, serán consideradas de muy bien (MB). Cuando se presenten afectaciones en los indicadores, pero no en el contenido de la clase, se considera Regular (R) y con imprecisiones o errores del dominio del contenido, la evaluación será de Mal (M). Se puede comparar con la guía de observación
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