Vigilia Nacional:

Esperanza para Cuba

-Clamando en medio de la Crisis-

-----------------

Del 13 al 14 de julio 2024

-10:00pm a 6:00am-

-------------------------------------------

“…si se humillare mi pueblo, sobre el cual mi nombre es invocado, y oraren, y buscaren mi rostro, y se convirtieren de sus malos caminos; entonces yo oiré desde los cielos, y perdonaré sus pecados, y sanaré su tierra” 

2 Crónicas 7:14

· 10:00pm -10:30pm 

· Bienvenida e introducción a la vigilia

· Servicio de Alabanza y Adoración

1- Momento de Oración: 1Juan 1:9 – 1 Cor 15:57

· Confesión y entrega: En momentos de crisis, la confesión sincera y la entrega a Dios son pasos fundamentales para la sanación y la renovación espiritual. Es un reconocimiento de la necesidad de la gracia divina y la guía en tiempos difíciles

· Agradeciendo las Victorias que Dios ha obrado en su pueblo a través de la historia: A pesar de las adversidades, es vital recordar y agradecer las victorias que Dios ha otorgado. Esto fortalece la fe y la esperanza, recordando que Dios ha estado presente en la historia de su pueblo en Cuba y seguirá obrando en su futuro. “No tenemos nada que temer al futuro, a menos que olvidemos la manera en que Dios nos ha conducido en el pasado”

· 10:30pm – 11:00pm: 

Programación destinada a nuestros niños y adolescentes (programa sugerente anexado al final de este documento)

2- Momento de Oración: Mateo 19:14 – Jer 29:11

· Esperanza para nuestros niños y adolescentes: Los niños y adolescentes, representan el futuro de nuestra iglesia y de la nación. Orar por ellos es pedir a Dios que les brinde esperanza, protección y un camino claro hacia un futuro mejor, lleno de oportunidades y alejado de la desesperanza
· 11:00pm – 12:00am
Se sugiere reunir la congregación fuera del templo, donde se pueda contemplar la constelación Orión y hacer una breve reflexión sobre la venida de Cristo y las palabras de Elena de White referentes a Su venida en Gloria, a través de esta constelación. Combinar el momento con oración y alabanzas referentes a la Segunda Venida
3- Momento de Oración: 2 Cor 5:17

· Identidad en Cristo: En tiempos de crisis, es fácil perder la identidad. Orar por la identidad en Cristo es buscar que cada cristiano encuentre su verdadero valor y propósito en Dios, más allá de las circunstancias actuales.
· 12:00am-1:00am: 

 Este tiempo puede ser dirigido por las familias de la iglesia. (Intercesión de una familia por otra, selecciones musicales por diversas familias de la congregación, entre otras dinámicas de oración)
4- Momento de Oración: Hechos 16:31 

· Esperanza para la familia: La familia es el núcleo de la sociedad. Pedir por la esperanza para las familias cubanas es clamar por unidad, fortaleza y amor que sobrepase las pruebas y dificultades económicas y sociales
· 1:00am – 2:00am

5- Momento de Oración: San. 5:15

· Esperanza en la enfermedad: La salud es un desafío constante, especialmente en crisis. Orar por la esperanza en la enfermedad es buscar el consuelo y la sanación divina para aquellos que sufren, así como la fortaleza para los que cuidan de ellos
· 2:00am – 3:00am

6- Momento de Oración: Fil 4:19

· Esperanza económica: La estabilidad económica es crucial para el bienestar de los ciudadanos. La oración por la esperanza económica es una petición de provisión, sabiduría y recursos para superar la pobreza y la escasez.
· 3:00am – 4:00am

7- Momento de Oración: Jer 29:12,13
· Esperanza y reavivamiento espiritual: Un reavivamiento espiritual puede transformar corazones y renovar la fe en medio de la desesperación. Es una oración por un despertar que lleve a un compromiso más profundo con Dios y sus caminos.
· 4:00am – 6:00am

Rito de humildad y Santa Cena

8- Momento de Oración: Sal 34:17-20
·  De Vuelta al Altar en medio de la Crisis: Volver al altar simboliza el retorno a Dios como refugio y fuente de esperanza. Es una invitación a la reconciliación y la búsqueda de la presencia divina como guía y consuelo en los momentos más oscuros.
· 6:00am: Desayuno de Confraternidad con la iglesia
Segmento Infantil sugerente: “PLANTA SEMILLAS CON TUS ORACIONES”

10:30-11:00 pm 

(Llevar una semillita germinada en un vasito para mostrar a los niños, además de semillas de diferentes tipos para mostrar a los niños, pueden ser de calabaza, mamey, fruta bomba. De diferentes tamaños y formas) (Se pueden usar títeres para contar la historia o payasitos)

¿Alguna vez has plantado una semilla y la has visto convertirse en algo? Hay muchos tipos de semillas, grande, pequeñas, negras, amarillas etc…En esta noche les he traído una para que observen como es el proceso que se produce en ella. Quizás se convierta en el futuro en algo grande y fuerte, o en algo pequeño y delicado. Puede convertirse en alimento para comer, o en una flor que es bella a la vista, o en un árbol gigante que da sombra en el verano y leña en el invierno. La oración también es así. Es como una semilla que plantamos en el corazón de Dios. Entonces Dios la riega y la alimenta. Y se convierte en algo grande o pequeño. Hermoso o sencillo. Algo que nos bendice a nosotros y a otros. Es divertido plantar cosas en oración y ver lo que cultiva Dios.

Una vez conocí a dos hermanas que no se llevaban bien. Peleaban muchísimo, y dejaron de hablarse por completo. Comencé a orar por ellas para que dejaran de pelearse y se amigaran de nuevo. Todos los días plantaba las semillas de la paz de Dios en la oración. Decía: “Señor, permite que tu paz viva en sus corazones para que tengan pensamientos y sentimientos pacíficos entre sí.”

Un día se cansaron de no hablarse, se pidieron disculpas y se reconciliaron. Mis oraciones fueron las semillas que Dios convirtió en algo importante. Cuando los niños oran por las cosas, ocurren cosas grandes, en especial cuando oran por sus amigos, familiares y otros.

Pídele a Dios que te ayude a plantar semillas de paz y amor en otras personas.

Mi oración a Dios: Querido Jesús, te pido que me ayudes siempre a sembrar semillas de amor y de paz en el corazón de mi familia, mis amigos y en todos los que me rodeen. Ayúdame a ser un buen niño y a siempre ir a ti cada día para hablar contigo a través de la oración. En el nombre de Jesús. Amén.

(Tomado del Libro: “El poder del niño que ora” Stormie Omartian)

